2024年8月16日 星期五 责编/林威 美编/建隆 校对/惠琴



户口簿退出"舞台"取消地域规定

《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》全文公布,征求社会各界意见

N新京报 央视网 北京晚报

为了广泛听取社会公众意见,进一步提高立法质量,民政部日前就《婚姻登记条例 (修订草案征求意见稿)》全文公布,征求社会各界意见。这是现行《婚姻登记条例》2003 年10月1日正式施行以来的首次修改。《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》共28条, 分6个章节,分别是总则、结婚登记、离婚登记、婚姻登记档案和补领婚姻登记证、法律 责任、附则。修订草案相比现行《婚姻登记条例》,在婚姻登记程序上作了修改。比如: 结婚登记和离婚登记都不再需要户口簿,也取消了过去对登记的地域管辖的规定。结 合民法典,草案新增了关于30天"离婚冷静期""婚前隐瞒重大疾病可撤销婚姻"等条 例,并对"离婚冷静期"进行了具体的规定。



结婚和离婚登记 都不再需要户口簿

现行《婚姻登记条例》 2003年10月1日正式施行, 本次公布的草案,也体现了 民法典涉及婚姻的最新要 求。

比如,草案对于婚姻登 记中所需出具的证件进行 了修改,取消了需出示户 口簿的要求,以倡导婚姻 自由。按照修订草案,办 理结婚登记的内地居民出 示的证件和书面材料只有 两项— -本人的居民身份 证;本人无配偶以及与对方 当事人没有直系血亲和三 代以内旁系血亲关系的签 字声明

办理离婚登记的内地 居民出具的证件也只包括 本人的居民身份证和本人 的结婚证两项。

近年来,我国试点内地 居民婚姻登记"跨省通办" 已逐步对婚姻登记的地域 管辖限制进行了修正。去 年,国务院同意民政部将内 地居民婚姻登记"跨省通 办"试点扩大。调整后,在

北京、天津、河北、内蒙古、 辽宁、上海、江苏、浙江、安 徽、福建、江西、山东、河南、 湖北、广东、广西、海南、重 庆、四川、陕西、宁夏等21个 省(自治区、直辖市)实施结 婚登记和离婚登记"跨省通 办"试点。

调整后,双方均非本地 户籍的婚姻登记当事人可 以凭规定的材料,在居住证 发放地婚姻登记机关申请 办理婚姻登记,或者自行选 择在一方常住户口所在地 办理婚姻登记。

目前征求意见的修订 草案,则取消了对婚姻登记 地域管辖的规定。按照草 案规定,内地居民结婚,男 女双方应当共同到婚姻登 记机关办理结婚登记。内 地居民自愿离婚的,男女双 方应当签订书面离婚协议, 共同到婚姻登记机关申请 离婚登记。

这也就意味着,未来讲 行婚姻登记,将不会再有地 域限制。

明确可以撤销婚姻 及三类不受理离婚登记情形

修订草案的多个条款 中,明确了可以撤销婚姻的

如规定,因胁迫结婚 的,受胁迫当事人可以依法 向人民法院请求撤销婚姻; 一方当事人患有重大疾病 的,应当在结婚登记前如实 告知另一方当事人;不如实 告知的,另一方当事人可以 向人民法院请求撤销婚姻。

草案还规定,当事人通 过冒名顶替或者弄虚作假 办理婚姻登记的,民政部门 收到公安、人民法院、人民 检察院等部门出具的事实 认定相关证明、情况说明、 司法建议书、检察建议书等 证据材料,应当对相关情况 进行审核,符合条件的及时 撤销相关婚姻登记。

此外,草案还明确了不 予受理离婚登记的三类情 形,分别是未达成离婚协议 的;属于无民事行为能力人 或者限制民事行为能力人 的;以及结婚登记不是在中 国内地办理的。

细化"离婚冷静期" 任何一方可申请撤回

"离婚冷静期"是涉及 婚姻的一项引人注意的新 规定。此次婚姻登记条例 修订草案对"离婚冷静期" 进行了细化规定,其中明确 自婚姻登记机关收到离婚 登记申请之日起三十日内, 任何一方不愿意离婚的,可 以向原申请离婚登记的婚

姻登记机关撤回离婚登记 申请,婚姻登记机关应当终 止离婚登记程序。

根据规定,期限届满后 三十日内,男女双方应当持 本条例第十五条规定的证 件和离婚协议共同到原申 请离婚登记的婚姻登记机 关申请发给离婚证。

同时,草案第十七条明 确离婚协议应当载明双方自 愿离婚的意思表示和对子女 抚养、财产以及债务处理等 事项协商一致的意见。第十 八条指出婚姻登记机关应当 对离婚登记当事人出具的 证件、书面材料进行审查并 询问相关情况,对当事人确

电话:0595-82033695

属自愿离婚,并已对子女抚 养、财产、债务等问题达成一 致处理意见的,应当当场予 以登记,发给离婚证。

草案还提出,离婚的男 女双方自愿恢复婚姻关系 的,应当依照本条例规定到 婚姻登记机关重新进行结 婚登记。

婚姻登记不得收取费用 对个人信息要予以保密

修订草案对婚姻登记 涉及的信息安全,婚姻登 记机关办理登记时的工作 要求也作出了规定。

草案明确,本条例根 据民法典等法律制定,并 明确国家加强婚姻管理信 息化建设,国务院民政部 门统筹规划、建设完善全 国婚姻基础信息库,会同 人民法院以及外交外事、 公安等有关部门建立信息 共享机制,保障婚姻信息 及时、准确、完整、安全。

对于婚姻登记机关, 草案要求,婚姻登记机关 应当提供婚姻家庭辅导 服务,办理婚姻登记不得 收取费用或者附加其他 义务,婚姻登记机关及其 工作人员应当对在婚姻 登记工作过程中知悉的 个人隐私、个人信息予以 保密,不得泄露或者向他 人非法提供。

此外,草案还规定,婚

姻登记机关不仅承担办理 婚姻登记的工作,还应当 提供婚姻家庭辅导服务, 充分发挥婚姻家庭辅导专 业人员和其他社会力量的 作用,引导婚姻当事人建 立平等、和睦、文明的婚姻 家庭关系。

草案对婚姻登记不 得收取费用也作了明确, 在"法律责任"部分,草 案明确婚姻登记机关及 其工作人员出现四类情 形要依法给予处分。这 四类情形分别是为不符 合本条例规定的当事人 办理婚姻登记的;违反规 定泄露或者向他人非法 提供工作中知悉的个人 隐私、个人信息的;玩忽 职守造成婚姻登记档案 损毁、灭失的;办理婚姻 登记或者补发结婚证、离 婚证收取费用的。草案 明确,违反规定收取的费 用,应当退还当事人。

□声音

无需户口簿 真诚和责任不可缺席

户口簿退出婚登环节,由身份证"全权代表",首先 回应了年轻人的关切。不少年轻人与父母婚恋观存在 分歧,对结婚必须找父母要户口簿一事表示费解。社 交平台上,"户口簿违背婚姻自由"的讨论冲上热搜;影 视剧里,年轻人迫于无奈偷户口簿结婚的桥段层出不 穷,弹幕里的相关吐槽也是"声泪俱下"。去年7月,就 有网友在民政部网站留言,认为婚登出示户口簿并不 合理。婚姻登记是否需要取得父母同意,答案是多元 的;即便不需要回家找户口簿,崇尚效率的年轻人也盼 着婚登一刻手里不必攥着一堆证件。新版草案在结婚 登记环节删掉出示户口簿的要求,既保障了婚姻自由 的原则,也给年轻人带来了实实在在的便利。

不过,也有网友对户口簿的"隐退"提出疑问。有 人担忧,身份证上没写是否已婚,万一被"重婚"了怎么 办;有人担心:"一张不需要门槛领的证,能是什么好 证?"身份证的效力确实不如户口簿,不能全面反映当 事人的个人身份、亲属关系、法定住址等基本信息。针 对网友的疑虑,民政部门应该给出明确回应:户口簿在 婚登中"缺席"了,户口簿上的信息是否会在审核环节 中缺失?政务部门是否通过婚姻状况的数据共享,实 现了婚登效率的提高?信息无堵点,婚登才更顺畅。 把有关户口簿的问号拉直,也是修订草案、制定新规的 关键一环。

婚姻登记是好事一桩,把好事办好、让好事好办, 是民政等部门一直以来的行为遵循。婚姻登记是重要 仪式,既要有紧跟时代变化的服务意识,也得具备严肃 规范的审核流程。不断优化婚登管理理念,无疑是给 各地新人"喜上加喜"。需要提醒的是,对新人来说,无 须出示户口簿,体现了民政部门的善意,但不代表婚登 审核流程放松,更不意味责任可以减弱。

新闻 发行 便民 一号直拨

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013

厦门:0592-5057110